

教宗：法律任务让人认识真相 使人具有向天主开放的心灵

教宗在周三公开接见活动中，省思了天主十诫最后两条诫命：“不可贪恋你近人的妻子，以及属于你近人的事物。”教宗希望我们的心灵接纳天主的慈悲，也对他人富于同情。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各11月21日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动，一万名来自世界各地的朝圣信友在场参加。教宗像往常那样热情地问候了他们，并特别走近病人和儿童的座位。教宗在要理讲授中解释了天主十诫最后两条诫命：“不可贪恋你近人的妻子，以及属于你近人的事物。”(申五21)

教宗强调，圣经的法律不是叫人欺骗自己，以为“在字面上的服从”就能引向一种人为的救赎。法律的任务是引人向贫穷，开放心灵，与天主建立关系。那些体验到天主慈悲的人才懂得同情和怜悯别人。

关于这最后两条诫命，教宗强调，这不仅是十诫里最后的几句



教宗在公开接见时抚慰一名病人。

话，也是十诫旅程的“完成”。事实上，正是这最后的诫命在强调罪的共同根源是恶念，它使人伤害自己和别人。教宗一一列出这些恶念：“邪淫、盗窃、凶杀、奸淫、贪吝、毒辣、诡诈、放荡、嫉妒、毁谤、骄傲、愚妄。”(参阅：谷七21-23)

教宗表示，如果人心不被触动，“天主十诫的整个行程就没有任何用途”，因为“如果人的心灵不释放，其余的就没什么大作用”。天主的诫命因此就会简化为一种奴隶而非子女生命的“美丽外貌”，经常“在那令人窒息的法利

塞人端庄面具的背后隐藏着某种邪恶和没有解决的问题”。相反地，我们应让自己“摘掉那些对欲望操纵的面具”，这样才能让“我们的贫穷”显示出来，将我们引向一种圣善的谦逊。教宗勉励每个人询问自己，“我会有哪些邪念经常出现呢？”

事实上，“我们无法只凭自己的意愿，以为尽巨大的努力就能自救”。相反地，我们需要敞开心怀，与天主建立关系。教宗说，“圣经的法律不是叫人欺骗自己，以为‘在字面上的服从’就能引向一种人为的救赎，再说这也

办不到”。“法律的任务是让人认识到他的真相，让他看到他真正的贫穷，从而真正开放。这是向天主慈悲的个人开放，让天主转变我们、更新我们。唯有天主能更新我们的心灵，只要我们向他敞开心门：这是唯一的条件；天主行一切事，但我们要敞开心门。”教宗表明，十诫的最后诫命教导我们承认自己一无所有，让圣神“帮助我们”。这条诫命将我们置于内心骚动的状态，使我们成为“神贫的人”。的确，神贫的人是有福的，因为他们“停止幻想，相信唯有凭靠天主的慈悲才能摆脱和治愈自己的软弱”。“唯有天主的慈悲能治愈人心。那些承认自己恶念的人是有福的，他们在天主和他人面前持有一颗忏悔和谦卑的心，不以义人自居，却如同罪人那样。伯多禄对主耶稣说的那句话很美：‘主，请祢离开我，因为我是个罪人。’这是个很美的祈祷：‘主，请祢离开我，因为我是个罪人。’这样的人懂得同情，对人慈悲为怀，因为他们本人已体验了慈悲。”

教宗主持世界穷人日弥撒 会晤 6000 生活拮据者

教宗方济各11月18日在梵蒂冈圣伯多禄大殿主持世界穷人日弥撒，勉励众人在一个冷漠司空见惯、“人的尊严”被践踏的世界，像耶稣那样去“无偿地爱”。6000名生活拮据的人在协会和堂区团体的带领下与教宗方济各会晤。

(梵蒂冈新闻网)“不公正正是造成贫困的祸根”，“穷人的呼声越来越强烈，聆听他们的人却越来越少，这些呼声被少数富人的喧嚣所淹没”。教宗方济各11月18日在弥撒讲道中如此表示。2016年11月21日，教宗方济

各在慈悲禧年结束之际发表《慈悲与怜悯》(Misericordia et Misera)宗座牧函，钦定每年常年期第33主日为世界穷人日，勉励我们始终目光放在世界的创伤上，警觉地聆听“穷人的呼声”，并“伸出援助之手”。2018年世界穷人日的主题为：“卑微的人一呼号，上主立即俯允”。当天也是圣伯多禄大殿和圣保禄大殿奉献日。

教宗表明，“面对人类尊严被践踏”，基督徒不能“袖手旁观、无



教宗主持世界穷人日弥撒。

呼”时耶稣离开了他们，上山去祈祷；夜间耶稣来到门徒们的船边，“在风中搅动的水面上行走”并安抚他们；最后耶稣“伸手拉住”被暴风雨“吓坏”的伯多禄。教宗指出，天主子总是“逆流而上”，“教导我们舍弃的勇气：舍弃那使内心膨胀的成就感和让灵魂麻痹的安逸”。因此，舍弃意味“在祈祷中”走向“天主”，“藉著爱”走向那些“需要帮助的人”。这正是“生命的真正宝藏”。教宗祈求说：“上主，求祢让我们从慵懒的平静、从我们在安全港的波澜不惊中唤醒我们。求祢解开我们生活中到处充斥的自我参照的束缚，让我们摆脱对成功的追求。请教导我们按照祢的航线设置我们的生命方向，驶向天

主和近人。”此外，“耶稣安抚人心”，“打倒人类的恶敌”，即“魔鬼、罪恶、死亡、恐惧和世俗”。在人生的旅程中，只有耶稣“在船上，我们才永远不会翻船”。教宗说：“我们生命的船经常被海浪晃动，被海风吹动，水面虽然平静，但天气瞬息万变。于是我们需要应对当下的风暴，它似乎成了我们唯一的问题。但问题其实不在于当下的风暴，而在于你生命的航行方式。顺利航行的秘诀就是邀请耶稣上船。”弥撒结束时，教宗表明“信德的开端”就是“抛弃我们自以为正确、有能力和自主的傲慢”，承认自己“需要得救”。18日三钟经后，教宗来到了保禄六世大厅，和一千五百多位穷人、难民和经济困难家庭一起共进午餐。同时，罗马和世界各地教区、堂区都在这一天为穷人服务；让穷人成为座上宾。

住所，为些清水，并因圣父，圣子及圣神黎谦良付之名为他(圣名保禄)付洗。洗，在他在场见证的还有来自浮罗池的额头倒滑，浮罗山背及金马仑的教友，祝贺与欢饮黎谦良加入教会的大家庭。



陈亿赐神父(站者左一)为病患者洗礼后合影。

陈亿赐神父赴槟渔村 为一名年老渔夫洗礼

(槟城讯)11月7日下午，陈亿赐神父不辞路途劳累与麻烦，到直落巴巷渔村，为一名脚部受细菌感染，不良于行的渔夫黎谦良(70岁)施领洗礼。黎谦良记得自己小时曾领洗过，但教会的记录无法找到有关的资料，因此他有意办理领洗的圣事。

当天，陈神父亲自上门到他的

公共场所派发宗教资料 警方逮捕 4 芬兰人

(浮罗交怡讯)警察于11月21日在浮罗交怡一家酒店内，逮捕4名芬兰人，其中包括2名女子，他们涉嫌在公共场所派发宗教资料。浮罗交怡警区主任莫哈末依巴表示，嫌犯年龄介于27岁至60岁，警方在接获投报后逮捕他们。他说，警方接获3宗投报，指嫌犯在11月18日抵达后就进行上述

活动。依巴对媒体发表谈话，指警方在逮捕期间，充公47支笔和336份含有圣经摘录的小册子，相信这些都是要派发给公众的资料。他补充，根据刑事法典第298A条文，警方接获指示就对社会造成不和谐与恶意，对他们进行调查。他们也会在1963年移民法第39B条文下因滥用签证而被调查。

图与文：黄建德